

# 內地嚴打網絡暴恐音視頻

## 煽動性強危害大 微信有鼓動恐襲公眾賬號

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道) 暴恐音視頻流毒新疆,中國正式打響網絡反恐戰。國家互聯網信息辦公室(簡稱「國信辦」)近日召開全國視頻會議,宣佈近期將開展「網絡暴恐音視頻專項清理行動」,堅決打擊製作、傳播暴恐音視頻違法行為。另據報道,暴恐信息無孔不入,微信中甚至有傳播暴恐信息,煽動恐怖襲擊的公眾賬號。

國信辦負責人指出,網上暴力恐怖音視頻已成為當前暴恐案件多發的重要誘因。從破獲的昆明「3·01」、烏魯木齊「4·30」、「5·22」等多起暴恐案件來看,暴恐分子幾乎都曾收聽、觀看過暴恐音視頻,最終製造暴恐案件。

### 着力切斷源頭防止擴散

「今年的形勢尤為嚴峻,『東突』等分裂勢力在境外網站發佈的暴恐音視頻數量較往年大幅增加,不斷通過各種渠道傳入境內。」這位負責人說,這些音視頻大肆宣揚「聖戰」等暴力恐怖、極端宗教思想,煽動性極強,危害極大。據媒體報道,僅在2013年,「東伊運」就製作發佈了107部這樣的音視頻,超歷年總和。

事實上,暴恐音視頻流毒新疆的問題,早已引起關注。今年4月,新疆自治區統一部署,工商管理部門加大對二手手機、網絡存儲器、手機存儲卡等存儲介質經銷場所和經營主體的規範管理。公安機關進一步加大對暴恐音視頻網上源頭、網下傳播活動的清理整頓工作力度,着力切斷源頭、防止擴散、減小危害。

此外,自治區政府幹部職工被要求先行一步,對暴恐音視頻帶頭抵制、不存不轉,對父母、配偶、子女、朋友等身邊人收聽收看的,及時制止、及時報告,管好自家人、教育身邊人、帶動周圍人。

### 清理行動擴至全國範圍

新疆嚴打暴恐音視頻後,於5月21日起涉傳播暴力恐怖音視頻犯罪公開宣判,涉案被告39人均被依法判處有期徒刑,最長刑期15年。值得關注的是,在此次公開宣判後,暴恐分子馬上就在烏魯木齊實施了「5·22」暴恐事件。

國信辦將網絡暴恐音視頻清理行動擴大至全國的範圍,網絡反恐戰已全面打響。國新辦強調,近期將加大力度打擊網上傳播暴恐音視頻、發佈暴恐行動實施方法以及售賣相關作案工具的違法犯罪行為,嚴厲懲罰發佈暴恐音視頻信息、售賣境外信息傳播工具的網站,堅決切斷暴恐分子利用網絡傳播宗教極端思想、煽動實施暴恐案件的渠道。

此外,據一位知情人士介紹,微信等通信工具的公眾賬號、朋友圈、群主等功能凸顯了其媒體功能與傳播功能。「非法信息一度高達信息總量的8%。」據該位知情人士透露,根據最新的情況,在微信中甚至有傳播暴恐信息,煽動恐怖襲擊的公眾賬號。

### 喀什「關網」通知屬假文件

另據人民網報道,近日,新疆地區出現一份假通知文件,該假文件稱:「從6月5日開始施行新疆各地州互聯網關閉措施,和田、喀什、阿克蘇等地州關閉互聯網。」對此,新疆喀什官方表示,這個假文件的破綻太多,包括其公章沒有維吾爾文、公章多了一個「族」字、紅頭文件格式和字體不對、地州沒有部級部門等。

「大家要不信謠、不傳謠,擦亮眼睛、清醒頭腦、提高警惕。」



**誓師反暴恐**  
■新疆阿克蘇地區阿瓦提縣日前舉行「嚴厲打擊暴恐活動」誓師大會。當日,該縣近3,000人在縣刀郎廣場參加大會,一致向暴恐分子發聲亮劍。  
中新社

## 極重罪暴恐犯 疆法院定判死刑

香港文匯報訊 新疆維吾爾自治區高級人民法院召開依法嚴厲打擊暴力恐怖專項行動電視電話會議,高院黨組書記閆汾新表示,對罪行極其嚴重的暴恐分子堅決判處死刑。

據天山網報道,閆汾新在會議上強調,要堅持依法從嚴從重審判,堅決把暴力恐怖分子的囂張氣焰打下去。要突出以暴力恐怖、宗教極端、製槍製爆、組織偷越國(邊)境等違法犯罪行為為打擊重點,增強工作主動性,及時了解相關案件進展情況,做好審判準備,確保案件起訴到法院後依法及時開庭審理,做到快審、快判。

閆汾新表示,要在重點縣鄉及鄉鎮鎮鎮好公開宣判,增強就案說法的有效性,充分發揮審判和宣判的作用,形成強大的震懾和威懾。對嚴重刑事犯罪的首要分子、罪行重大者,貫徹「頂格重判」的工作要求,對罪行極其嚴重的堅決判處死刑,要集中執行一批判處死刑立即執行的犯罪分子。要加強組織領導,確保專項行動在法院環節得到不折不扣落實。

## 烏市坐公交禁帶液體和打火機

香港文匯報訊 從烏魯木齊市交通局獲悉,烏魯木齊公共交通系統自上周五(23日)起全面升級,乘坐BRT快速公交(城市大容量快速公共交通系統)的乘客,禁止攜帶液體和打火機乘車。

亞細網報稱,昨日在BRT碾子溝車站看到,一名安檢人員手持安檢儀,引導乘客拿出包內液體和打火機,並要求乘客把隨身攜帶的包裹放入X光安檢儀檢查。

此時,另一名安檢人員則在操作間內通過屏幕觀察每一個通過X光安檢儀的包裹,對包裹內部可能存在的液體和可疑物體進行逐一檢查。乘客們都配合安檢人員的工作,攜帶飲料的乘客或是直接把飲料飲用完,或是直接把飲料丟棄在垃圾桶內。而針對酸奶、食用油、化妝品等物品,也禁止乘客隨身攜帶,禮品盒、鞋盒等則需要開包檢查。多數乘客表示,對安檢工作能夠理解。

### 出租車不准攜飲料上車

據烏魯木齊市城市快速交通運營有限責任公司相關



■在BRT碾子溝車站,乘客和隨身物品均須經安檢才能進入車站。  
網上圖片

負責人介紹,目前所有的BRT車站已配備手持探測儀,95個站台的安檢門月底前將全部裝好,碾子溝、長江路等4個人流量大的車站安裝了X光機。

該負責人還表示,公共交通系統安檢級別升級後,禁止攜帶液體是因為液體不易辨別,而禁止攜帶打火機則為了防止爆炸。

此外,乘坐出租車的乘客也禁止攜帶飲料上車。

## 暴恐音視頻是恐襲禍根

劉凝哲



傳播極端思想的暴恐視頻,通過各種社交媒體在網絡上如病毒般蔓延,荼毒着一些維吾爾族青年們的思想,令他們走上暴恐分子的道路。

「殺人可以進天堂,天堂裡有仙女,有美酒,可以喝酒,怎麼喝都不醉,流出的汗都是香的,想要什麼有什麼」,31歲的暴恐分子吾拉音·艾力竟然如此描述自己的殺人動機,其被洗腦後的愚昧和兇殘,令人不寒而慄。

內地近來的暴恐活動,屢治不止,不斷升級。在反恐戰士們不斷圍剿、抓捕恐怖分子的同時,人們也在思考:為什麼竟有這麼多恐怖分子前赴後繼?究竟是什麼原因令那些淳樸的維吾爾族青年篤信極端宗教,迷戀「聖戰」和「殉教」?眾多已告破的暴恐案件均顯示,那些經由網絡,借助社交媒體傳播的暴恐音視頻,是重要原因之一。

據媒體報道,這些暴恐音視頻採用新疆信眾最容易接受的方式,以維吾爾語、土耳其語和哈薩克語居多,基本可無障礙溝通。視頻內容很打動人心,一些宗教界的大人物,包括穆斯林社會頗有聲望的大阿訇引經據典,系統傳授一些被重新解讀的宗教知識。如伊斯蘭教中原本勸人向善的「履行善功」被曲解,變成可以通過「聖戰」積累「善功」,因為「殺死一個卡菲爾(異教徒)勝做十年功,可以直接上天堂」等極端思想。

暴恐事件的幕後黑手們,不僅善於揣摩受眾心理,更善於利用新媒體,甚至還出現專門傳播暴恐信息的微信公眾賬號。在相對封閉落後的南疆,這些如病毒般傳播的暴恐信息,試圖把祥和美麗的土地變成殺戮的戰場。不僅是一些年輕的維吾爾族青年,甚至一些基層的維吾爾族幹部、教師也被洗腦,走上恐怖分子的邪路,成為暴力恐怖勢力的炮灰。

面對不斷升級的暴恐案件,中國已向暴恐勢力正式宣戰。在這場可能曠日持久的戰爭中,在對恐怖主義「露頭就打」的同時,也一定要切斷極端思想傳播的途徑,淨化被曲解誤讀的宗教,運用真正的、教人向善的宗教力量,斬斷暴恐分子在新疆理下的禍根。

「911事件」後,美國打響反恐戰。這場波及全球、規模空前的戰爭沒有勝利者,本拉登雖最終被擊斃,但阿富汗、伊拉克等國人民深受其害,美國也有大批軍人陣亡。「稜鏡計劃」等一批為反恐而生的項目,反成為竊取公民隱私的武器,至今備受世人詬病。中國不是美國,應在反恐戰中採用更加理性、更可持續的方式,以軟硬兼施、恩威並重的手段,奪得廣大維族同胞民心,打贏對暴恐勢力的持久戰。



## 反恐兼拚旅遊 赴疆客獎500元

香港文匯報訊 每年進入5月份,新疆就迎來了旅遊旺季。享譽國內外的吐魯番葡萄溝、秀美的天山天池、獨具特色的烏魯木齊國際大巴扎、南疆喀什的民俗風情等,吸引眾多海內外遊客遠道而來。然而今年發生的暴恐事件,難免讓計劃去新疆旅遊的人心中產生疑慮。據中國國際廣播電台透露,新疆「恐襲」事件已導致遊客減少四成,官方宣佈將對赴疆遊客每人獎勵500元人民幣。

新疆地處亞歐大陸中心,古絲綢之路的南、北、中三條通道均由此通過,是中國向西開放的國門和窗口。作為中國旅遊資源極為豐富的省區,新疆擁有景點1,100餘處,居全國之首,吸引眾多內地遊客和以中亞、西亞地區為主的海外遊客前來觀光旅行。數據顯示,2013年新疆旅遊業持續快速健康發展,旅遊總收入同比增長17%,接待國內外遊客首次突破5,000萬人次。然而今年以來發生的暴恐事件,給本應進入旺季的

新疆旅遊市場蒙上了一層陰影。

### 近期遊客減少四成

報道引述新疆旅遊局局長伊那木·乃斯爾丁表示,近一段時間新疆接待的遊客與去年同期相比,下降了40%左右。就是三月份雲南昆明以及新疆發生的暴恐事件,使新疆旅遊受到比較大的影響。

據了解,目前新疆正在與19個內地援疆省市對接,歡迎各地旅行團來新疆旅遊。伊那木·乃斯爾丁說,近期新疆劃撥專項資金,為每位到新疆的遊客提供500元獎勵,同時也請遊客放心安全保障問題。「雲彩遮不住太陽。出現個別暴恐分子並不代表一個地區,更不代表一個民族。新疆各族人民是和諧穩定的。而且十幾年來新疆從未出現一個遊客受到傷害。百聞不如一見,來新疆看一看。我們景區的管理、賓館的管理是很到位的。」



■新疆擁有一千多個旅遊景點。圖為遊客在天池邊拍照留念。  
資料圖片

## 專家籲加強反恐遏蔓延

香港文匯報訊 中國反恐問題專家表示,必須加強全國範圍內的反恐措施,因為曾經只在新疆發生的襲擊現在開始蔓延到其他地區;並認為反恐打擊目標除包括直接參與恐怖活動的人,還要包括散佈極端主義思想、製造爆炸物、計劃和組織恐怖活動的人。

新疆烏魯木齊早市發生的襲擊造成39人死亡,當局已宣佈開展為期一年的嚴厲打擊暴力恐怖活動專項行

動。據美國《星條旗報》網站報道,上海的軍事評論員趙楚(音)在一篇文章中說:「這些恐怖襲擊表明,這些人有能力在任何時候襲擊任何地方。」

報道稱,新疆的民族緊張關係向來與暴力衝突掛鉤。最近的襲擊變得越來越大膽,以平民為目標。

中國現代國際關係研究院反恐研究中心主任李偉說,中國必須加強全國範圍內的反恐措施,因為曾經只

在新疆發生的襲擊現在開始蔓延到其他地區。「並不是我們目前的反恐措施沒有效果,而是極端主義思想的傳播(在培養恐怖分子方面)扮演了重要作用。」

### 打擊散佈極端主義思想者

李偉說,反恐的目標不但要包括直接參與恐怖活動的人,還要包括散佈極端主義思想、製造爆炸物、計劃和組織恐怖活動的人,因為這些人都是恐怖活動的不同組成部分。「只有這樣做,我們才能減少人們淪為恐怖主義犧牲品的風險。」

## 內地將頒條例 加強網絡信息安全

香港文匯報訊 據中國外交部網站消息,中國外交部發言人秦剛在昨日的例行記者會上表示,在網絡信息化的時代,網絡安全、信息安全是國家安全的重要組成部分。最近,中國政府正在評估政府部門使用的IBM服務器的安全性。你能否證實?這是否表明中方對美國的信息技術產品存在擔憂?對中美經貿關係會產生什麼影響?



■秦剛表示,中國加強信息安全防務意識不斷提升。  
資料圖片  
中國政府有關部門即將頒布相關條例,進一步加強網絡信息安全。

有記者問,據報道,中國政府正在評估政府部門使用的IBM服務器的安全性。你能否證實?這是否表明中方對美國的信息技術產品存在擔憂?對中美經貿關係會產生什麼影響?

秦剛稱,你提到涉及美國IBM公司的報道,具體情況我不了解。

秦剛表示,我們加強信息安全防務的意識不斷提升。我們奉行對外開放的政策,一如既往地歡迎外國企業來華投資經營,也一如既往地積極開展中外合作。但是無論是外國企業還是中外合資企業,一個重要的前提就是要尊重中國的法律和規定,符合中國的國家利益,符合中國的國家安全。